

本期关注

编者按:人民健康是社会文明进步的基础。党的十九大报告中提出“实施健康中国战略”,为我国卫生健康事业发展指明了方向。那么,作为公立医院,如何将党建工作与医疗业务工作紧密结合、奋力推动健康中国建设、为人民群众提供优质高效的医疗服务、不断提升人民群众的健康获得感呢?河南省肿瘤医院的做法,值得借鉴。

坚持党建引领 助推健康中国战略落地

河南省肿瘤医院党委书记、院长 张建功

A 实施健康中国战略具有重大意义

国民健康不仅是民生问题,也是重大的政治、经济和社会问题。

党的十九大报告将“实施健康中国战略”作为国家发展基本方略中的重要内容,将健康中国建设提升至国家战略地位,是国家治理理念与国家发展目标的升华。健康中国建设不仅直接关系民生福祉,而且关系国家全局与长远发展、社会稳定和经济可持续发展,具有重大的战略意义。

一、推进健康中国建设是实现国家发展战略的重大决策部署。

健康梦是中国梦的重要组成部分,实施健康中国战略是从源头维护人民健康的创举,切实践行坚持以人民为中心的发展理念,为人民群众的共同追求、为民族复兴的光荣梦想不断夯实健康之基。

二、推进健康中国建设是满足人民健康新期盼的一项迫切任务。

随着经济社会发展和收入水平的不断提高,健康理念的普及和健康意识的增强,大家更加重视生命质量和健康安全,不仅要求“看得上病、看得好病”,更希望“不得病、少得病”,希望“看病更舒心、服务更体贴”,也对基本卫生与健康服务寄予了更多的期望。

三、推进健康中国建设是深化医改的内在要求。

当前,公立医院改革发展步入深水区和攻坚期,触及了更多的深层次矛盾和问题,面临的都是难啃的“硬骨头”。推进健康中国建设新目标的提出,有利于进一步凝聚起攻坚克难的信心和决心,推动解决制约医疗事业发展和国民健康改善的全局性、根本性和长期性的问题。

四、推进健康中国建设是加强重大疾病防治的现实需要。

肿瘤防治工作已经引起了党和政府的高度重视,李克强总理在2019年对“加强重大疾病预防工作”作出具体部署,要求实施癌症防治行动,着力缓解民生痛点。



B 健康中国战略实施原则

要坚持以人民为中心的发展思想,以提高人民健康水平为核心,以体制、机制改革创新为动力,从广泛的健康影响因素入手,把健康理念融入医疗工作各领域,全方位、全周期保障人民健康。

一、坚持预防为主。预防是最经济有效的健康策略。古人说,“上工治未病,不治已病”。要坚定不移地贯彻“预防为主”方针,坚持防治结合,努力为人民群众提供全生命周期的卫生与健康服务。

二、提升医疗质量。对于医院而言,医疗质量是生命线,也是其赖以生存的根本。要通过强化科学指导、制度保障、规范

标准、完善质控等具体举措,提升医疗质量管理的科学化、专业化和精细化水平。

三、加强心理健康。健康不仅是身体无病,而且是心理、精神、社会的全面健康。要顺应新时代要求,加快转变卫生与健康发展方式,从“以治病为中心”转到“以健康为中心”,促进健康政策融入医疗服务全过程。

四、加大科普力度。满足新时代健康科普工作的创新发展对健康科普人员的能力素质提出了新要求。要加强广大医务人员健康科普知识更新和能力提升,加强健康教育科普队伍建设,提升健康科普传播能力,更好地服务于

患者和广大人民群众,提升大众健康素养水平。

五、推进分级诊疗。医疗供给侧结构性改革路径日渐清晰,推进分级诊疗是党中央的一剂改革良方。推进分级诊疗制度建设,鼓励构建医疗联合体,通过医联体的构建,变“百姓追着服务跑”为“服务追着百姓跑”,构建“小病在基层、大病到院、康复回基层”的合理就医秩序。

六、勇担公益责任。坚持党全心全意为人民服务的宗旨意识,秉承并践行“医者仁心、大爱无疆”的医疗行业宗旨,用无限的关爱、无私的奉献温暖人民群众的心,彰显公立医院的公益性。

C 坚持党建引领的具体做法和成效



河南省肿瘤医院紧扣健康主题,坚持“党建+发展”理念,致力于“以人民健康为中心”的转变,突出党建服务大健康的鲜明主题,做到党建跟着健康走、组织围着健康建、干部盯着健康干,做到党建与业务工作高度对接、深度融合,推进医院改革转型。

一、做实“早诊早治”工作。坚持公立医院的使命担当,积极发挥自身优势,利用高发区癌症防治基地的工作经验,结合河南省癌症防治现状,提出了立体癌症防治体系的战略构想,通过控制癌症主要危险因素,建立癌症监测信息系统、推进癌症“早诊早治”工作、开展肿瘤防治研究、培养基层癌症防治专业人员等措施,有力推动了全省癌症防治工作的开展,逐步扭转癌症防治工作“重治疗、轻预防”的倾向,促进医疗卫生资源合理配置,被授予国家首批“中国癌症筛查与早诊早治研究省级指导单位”“中国肿瘤防治健康科普工程2019年度学术顾问医院”。

二、做好健康管理服务工作。发挥健康管理中心职能,致力于防癌宣传、癌症筛查、健康管理服务,对健康危险因素主动

干预,从细节上对每一位前来咨询和体检的人员负责,加强重点人群健康宣教工作,对可能会出现重大疾病隐患和体检查出的危急值,耐心向本人及家属讲解,确保及时治疗,将维护健康的“金钥匙”交到群众手中,提升群众健康管理意识。

三、实施精准医疗。充分发挥专科优势,整合多学科专家资源,探索实施肿瘤“首诊MDT(多学科诊疗)”治疗模式,并入选了国家首批肿瘤(消化系统)多学科诊疗试点,提升了医院规范化诊疗水平,有助于为患者提供最佳治疗方案。

四、探索心理健康。树立大健康发展理念,针对肿瘤患者群体心理压力大的实际情况,在心关怀方面进行了积极探索;培养国家心理咨询师和临床心灵关怀师,设立心灵关怀门诊,开展心灵关怀系列活动,提供专业、整体的情感与精神支持和帮助,为患者和职工提供心灵抚慰。

五、普及健康知识。大力开展健康教育,坚持面向患者和人民群众开设健康大讲堂,提高临床专家科普宣讲水平,普及肿瘤防治健康科普知识,并在网上实时直播,开展讲座后借助自媒体进行更大范围的宣传,为群众送去健康知识,增强全民健康的普惠性。

六、优化健康服务。成立门诊志愿服务队、门诊医技“大医解惑”党员志愿服务队、中西医“八段锦”志愿服务

队、乳腺科“乳此绽放”志愿服务队、普外科“阳光天使”党员志愿服务队等,多年来一直定期举办活动,为患者排忧解难,深受患者赞誉。

七、下沉健康资源。落实国家分级诊疗政策,联合全省20家基层医院成立河南省肿瘤医院专科医联体,联合21家地市级医院组建河南省肿瘤防治联盟,实施“双域计划”,以提高基层肿瘤诊疗能力为重点,以“资源下沉、上下联动”为手段,将先进技术推广应用至县域临床肿瘤科室,协助培训基层医生做好病理和临床规范化诊疗,做好基层医院耐药复发难治性肿瘤患者的上转救治,最终形成“基层首诊、规范诊疗、双向转诊”科学合理的有序就医格局,在一定程度上解决了群众看病难问题。

八、推进健康援疆工作。作为哈密市第二人民医院的对口援疆医院,8年来,我院先后派出数十名技术、管理专家,通过长期援疆、技术指导、学术培训的方式,扎扎实实推进健康援疆工作。

九、搭建国际平台。中美(河南)荷美尔肿瘤研究院作为对外合作搭建的高水平科研平台,是河南省政府与原卫生部(现为国家卫生健康委员会)签署的两大共建项目之一,依托河南省肿瘤医院建立,充分利用国外先进的医疗和科研等资源优势,把世界先进的癌症防治理念及科研成果带到河南,共同开展肿瘤防治研究,有力地推动了区域肿瘤防治研究水平的提升。

经验探索

当今社会,随着医学模式的改变和多媒体时代的到来,人们的法律意识逐步提高,自我保护意识不断增强,社会和民众对医院也提出了更高的要求。为了不断满足人民群众对健康的需要,作为一名党员,我认为,医务人员应认真分析当前形势,摸清医患矛盾的原因,着力从自身做起,努力加强科室内部思想政治文化建设,构建和谐的内部关系、医患关系、外围关系及社会关系。

如何做到这一点?我认为,可以从以下几个方面入手。

加强党风廉政建设

加强党风廉政建设是构建和谐医患关系的重要政治基础。

党是构建和谐医患关系的组织者和领导者。要把构建和谐医患关系的任务落到实处,就必须高度重视党的自身建设,坚定不移地反对腐败。加强党风廉政建设,有利于理顺群众情绪,消除医患不和谐因素。

比如,有的患者认为,如果不给医生、护士送红包,医生就不会给他好好看病,护士就不会对他进行好好护理。于是,患者就会想着法子送红包。我们科室的医务人员碰到这种现象,就会把患者或家属送的红包交到住院收费处,为患者续费,然后把缴费条还给患者。见此情况,患者也会很感动。

进行深入动员和广泛宣传

进行深入动员和广泛宣传是抓好科室作风建设的前提和需要,有助于帮助医务人员树立为人民服务的思想,为科室作风建设打下坚实的基础。

比如,科室可以定期或不定期开展民主测评,召开座谈会、动员会等,层层传达会议精神,帮助医务人员树立正确的荣辱观,自觉为科室建设出力;还可以通过开设宣传专栏,开展歌咏比赛、知识竞赛等,积极开展争先创优活动,发挥科室医务人员的主观能动性。

坚持以人为本 营造和谐的就医环境

一、以人为本,转变模式,共创和谐的医务人员队伍。

充分调动医务人员的积极性,激发医务人员的主观能动性,发挥医务人员的主观能动性,是提高医疗质量的根本。科室一定要强化医务人员的服务意识,促使大家改善服务态度,注意以人为服务对象,以人为工作主体,以解决人的需求为着眼点。

关心医务人员的思想、工作、生活,医务人员才能在服务模式上体现人文关怀,在工作中充分体现“爱心、耐心、细心和温馨”,才会对患者有“真情、真爱和真心”。

二、加强学习,提高医务人员的法律意识。

医院要经常组织医务人员参加知识竞赛,学习法律法规、相关制度和规定,并通过讨论分析,找出存在的问题,制定整改措施,为进一步提高医疗质量、更好地为患者服务打下良好的基础。

三、提高服务质量,改善服务态度,建立和谐的医患关系。

患者最关心的就是医务人员的技术和服务水平,因此,科室要不断倡导“研医理、精医术、修医德、正医风”,除了要求医务人员树立全心全意为患者服务的职业道德,掌握精湛的医疗技术和过硬的技术本领外,还必须加强医疗服务质量第一的意识。科室医务人员要严格执行各项规章制度,强化服务意识,提高护理质量。

加强正面宣传 正确引导舆论

媒体的不正确报道是导致目前医患矛盾的一个重要因素。为了弘扬正气、正确引导舆论导向,我们要及时将各科室组织的义诊活动、社会救助项目等信息通过各种宣传媒介告诉公众;将科室发展动态、好人好事、先进事迹、新技术等通过医院简报、医院网页和当地媒体等途径,与公众共享,让患者及家属真正了解医务人员、了解医疗科室、了解医院,从正面引导舆论,塑造医院的良好形象。

总之,和谐使人产生凝聚力,和谐使人相互理解,和谐是事业前进的动力和润滑剂。我们要继续加强党风廉政建设,努力探索和构建符合时代发展的和谐医患关系,不断打造和谐医院,不断树立医院良好的自身形象和社会形象。

(作者供职于河南科技大学第一附属医院)

加强科室思想政治文化建设 构建和谐医患关系

张晓娟

征稿

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之言》《放眼海外》等,内容涵盖业务、行政、后勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等。

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、语句通顺,具有一定的科学性和实践指导性,热切欢迎您投稿!

联系人:杨小沛
电话:(0371)85966391
投稿邮箱:343200130@qq.com

邮编:450046
地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省卫生健康委员会8楼医药卫生报社编辑部



(本版图片为资料图片)

洛阳市中医药学校2019年招生简章

河南省重点中等职业学校 河南唯一具有中等中医专业招生资格的学校

洛阳市中医药学校是经省教育厅批准的全日制普通中等专业学校,是全国20所具有中医专业招生资格的学校之一,位于风景秀丽的洛阳市南线旅游明珠陆浑湖畔,是莘莘学子求学的理想学校。该校基础设施完善,教学、实训、生活条件优越,师资力量雄厚,有全日制在校学生4100余人。该校常年开设医、护、药系列9个专业,其中中医、生物制药、护理、康复技术专业被确定为市政府重点支持的特色专业。该校以普通中专教育为主,兼有河南科技大学、河南中医药大学成人教育及乡村医生学历教育等多层次、多形式的教育体系。该校与洛阳市八大医院建立合作关系,以满足学生实习需要。该校十分重视学生就业安置工作,实行“订单招生”。该校始终树立以生为本的办学理念,从严治校,科学管理,注重培养学生的创新能力,坚持对口高考和职业技能培养两手抓,以升学和就业需求为导向,强化技能培养,紧跟市场步伐,合理开设专业,构建科学和谐的人才成长立交桥。良好的教学模式,富有特色的办学理念,广阔的就业“出路”,使学校得到社会各界普遍赞誉。该校目前已成为“学生信赖、家长满意、社会欢迎”的高素质医药人才培养基地。

该校是全省唯一具有中等中医专业招生资格的学校,经教育部、国家中医药管理局批准,2019年继续面向

全省招收中医专业学员700名。

根据财政部、国家发展和改革委员会、教育部、人力资源和社会保障部《关于扩大中等职业教育免学费政策范围进一步落实国家助学金制度的意见》及《秦巴山片区区域发展与扶贫攻坚规划》精神,在该校就读学生均可享受免学费及助学金政策。一、所有全日制在校学生免学费。二、国家贫困县所有学生及城乡经济困难学生,第一、第二、第三、第四、第五、第六、第七、第八、第九、第十、第十一年均可享受每年2000元的助学金。三、根据国家和省精准扶贫政策,凡属精准扶贫建档立卡贫困户的学生,每年可以享受国家教育扶贫助学金(“雨露计划”)3000元。

普通中专毕业生由省教育厅颁发普通中专毕业证书,省人社厅发放就业报到证,国家承认学历,可参加国家助理医师、执业药师、执业医师及相关医疗技师资格考试,应届毕业生均可参加全国对口高考(或单招考试)。

一、参加中招考试的应届毕业生,可在所在中学报

2019年招生计划一览表

专业	专业代码	招生人数	学制	招生对象	收费标准
中医学	0134110	700	3年	应往届(高)中毕业生及社会青年	执行国家免学费政策
护理	0014102	500	3年	应往届(高)中毕业生及社会青年	
药剂	0114108	100	3年	应往届(高)中毕业生及社会青年	
中药	0164111	150	3年	应往届(高)中毕业生及社会青年	
康复治疗技术	081408	200	3年	应往届(高)中毕业生及社会青年	
生物制药技术	0034105	50	3年	应往届(高)中毕业生及社会青年	
助产	0024103	50	3年	应往届(高)中毕业生及社会青年	
医学检验技术	0074106	50	3年	应往届(高)中毕业生及社会青年	
口腔工艺技术	0094107	50	3年	应往届(高)中毕业生及社会青年	

名,也可直接到该校招生办报名。二、未参加中招考试的应届初中、高中毕业生,社会青年及医学爱好者可直接到该校招生办报名。三、年龄15岁以上,不限学历,均可报名。

二、参加单招考试的应届毕业生,可在所在中学报

地址:洛阳市嵩县城关镇开发区·北园,在县城乘2路公交车到终点站(卫校)下车
联系人:杜建芳 15136391899 刘建成 13783181393 杨新杰 13938866519
邮政编码:471400 网址:http://www.lyzyyxx.com 邮箱:lyzyyxx@188.com

广告